

感动五角场

魅力社区

# 最 in 五角场 改革再出发

## 杨浦区举办第七届城市定向越野赛

为了体现区校深度融合，挖掘五角场人文资源，让园区内的白领青年更直观地感受五角场的改革变迁，体味五角场的巨变，12月2日，“最 in 五角场 改革再出发”——“缘聚五角场”青年社区第七届城市定向越野活动，在上海财经大学在财大科技园拉开帷幕。本届定向越野活动以杨浦区五角场为驻点，从“娱、食、筑、行”四个方面见证改革开放40年来杨浦五角场的变化，感受五角场的老味道和新发展。来自五角场街道区域内12个单位的近百名青年参与此次活动。

改革开放走过40个年头，五角场沐浴改革春风，一路奋进，一跃成为上海四大城市副中心之一。作为五区联动的典范，五角场街道内高校资源丰富，复旦、同济、上财等壮大了上海发展的未来人才储备，为改革开放再出发源源不断地输送新鲜血液。同时，五角场区域作为杨浦建设科创中心重要承载区核心功能区，创新创业氛围浓厚，哔哩哔哩、淘璞等一批创业企业在园区内萌芽发展，众多创业孵化器培育壮大。

定向活动打卡点包括翔股电影院的旧址，即现在的合生汇广场的中影国际（合生



汇店)电影院，参赛队员们在巨幕厅体验震撼的高科技放映。在第一食品(万达店)，选手们寻找老上海的味道和新时代的网红美食，感受饮食文化的变迁。根据不同的老建筑照片，各支队伍还需找到原址留影打卡，体会居住建筑环境的巨变。今日五角场的交通四通八达。参赛队伍通过寻找1-3条直达市内三个著名地标的公交线路，并沿着地铁10号线拍照打卡记录，体会地铁10号线和公交枢纽带来的便捷。

最后，在完成所有的任务关卡后，12支队伍在杨浦区党建服务中心集合，大屏幕上滚动播放活动过程中的照片、视频。大家一一亮相，在背景板写下对未来的美好祝愿，并分享了在一路定向探寻过程中的所见所感所想。

此次定向越野活动不仅丰富了园区白领青年的生活，更让年轻的创业一代了解到改革开放40年来杨浦的巨大变化，领悟自身肩负的历史使命，为杨浦未来的发展贡献力量。

## 2018“五角场杯”陆上划船器比赛举行 百舸争流 奋勇当先

12月1日，上海市社区体育联盟赛2018“五角场杯”陆上划船器比赛在江湾体育场举行。

来自上海市各个区的划船器爱好者齐聚历史悠久的江湾体育场，展开一场集时尚、趣味、竞技于一体的全民参与的体育盛宴。本次赛事设男子个人500米竞速赛、女子个人300米竞速赛和4人×1分钟混合接力赛等3个项目。选手们争分夺秒、你追我赶，随着赛程进入到冲刺阶段，大家拼尽全力，冠军之争也愈加激烈。本次比赛趣味盎然，吸引了众多市民参与其中，既丰富了广大市民的业余文化生活，又进一步推动了全民健身运动的开展，对促进杨浦体育和谱发展具有重要意义。



# 企业、学校公益资源与社区融合共进 五角场街道志愿服务事业蓬勃发展

12月5日是第33个国际志愿者日。以“志愿我先当，睦邻话情深，高校益起来”为主题的国际志愿者日主题活动暨第三届睦邻节、第五届公益伙伴日活动在五角场街道举办。

## 全年106个服务项目落地

近年来，为进一步贯彻落实市委“创新社会治理、加强基层建设”，2018年初，五角场街道正式启动居民区党组织服务群众项目暨睦邻项目评选工作。通过专家评审，2018年五角场街道共确定了106个居民区党组织服务群众项目落地五角场32个社区内实施。通过一年的项目运行，这些项目已基本完成项目运作。

11月上旬，由五角场街道社会组织服务中心牵头，邀请第三方社会组织一同对这些开展项目评估工作，从中发掘了一批优秀居民自治项目。确定了三湘居委会《党建楼组丰富生活》项目、正文居委会《快乐厨房—社区融入》项目等十佳居民区党组织服务群众项目暨睦邻项目。与此同时，五角场街道举办了睦邻达人评选活动，通过为期两周的自主报名、材料筛选、居民投票，产生



了五角场街道十佳社区睦邻达人，并在睦邻节当天为十佳居民区党组织服务群众项目和十佳睦邻达人颁发了荣誉证书，树立标杆，发挥先进典型的示范引领作用。

## 学校、企业联系社区共同参与

为了进一步促进杨浦区睦邻家园建设，弘扬社区志愿服务精神，五角场街道社区公益基金会联合街道志愿中心拟在五角场街道建立一支社区公益摄影志愿服务队，用镜头为社区记录下美丽的公益瞬间。目前，共有64人加入了摄影志愿者服务队。由于在招募过程中，街道离退休干部积极报名，为回应离退休干部的热情，街道将在摄影志愿

服务队建立五角场街道离退休干部摄影服务队功能型党支部，以此来做好党员公益带头模范作用。

上海同湖建设工程有限公司、上海诺亚公益基金会为了助力五角场街道公益事业，分别向五角场街道社区公益基金会捐赠人民币20万元和10万元。嘉源海艺术有限公司为了支持五角场睦邻家园建设，与五角场街道社区公益基金会共同签订公益合作意向协议，为五角场辖区配送公益文化活动并为优秀志愿者和睦邻达人提供关爱活动。同时汇丰银行也与五角场街道进行签约。今年交行·汇丰上海颐乐行动计划二期计划再次落地五角场街道。和往年不太一样的是，五角场街道与复旦大学建立了大学生社会实践创新基地利用汇丰银行的为老公益资金来支持复旦大学公益社团进入社区开展为老服务，通过为老服务项目开拓创新高校参与公益，高校参与社会治理的新模式。

本次活动，促进企业公益资源与社区融合，推动五角场街道志愿服务事业发展，通过睦邻中心阵地开展形式多样的主题宣传与实践互动，进一步完善睦邻中心居民自治平台建设，让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神深入人心。

## 回民小学学生玩转创新屋

12月3日至7日，五角场镇社区创新屋将多个展示项目搬到了回民小学，近600位学生近距离地感受科技的无穷魅力。在涵盖力学、电学等28个物理知识的小型流动科技互动柜前，懵懂的少年们有的从图解知识入手，认真学习每个科技展柜上的说明；有的直接参与演示互动，琢磨科技原理……在“手眼协调——笔画动物”展柜前，大家相互合作，一较高下；在“柔和的电击”展柜前，少年们围成一圈一起操作，感受微弱电击的奇妙感觉，增强安全用电意识。五角场镇社区创新屋作为辖区学校常年培养中小学生学习动手和创新实践能力的校外“第二课堂”，积极发挥社区科技普及的阵地作用，加强社区与校区联动，推动校园科技普及知识宣传。



城市更新

# 从智能设计到全民设计 同济大学助力北茶园社区“畸零空间”改造

居住的小区有没有一些犄角旮旯?零碎的地方荒着可惜，想利用却又无从着手。这些地方有个专业术语称之为“畸零空间”，是指宏观的城市或者微观的社区在规划建设时一些被切割破碎并且不规则的空间。这



些小而好用的空间因为改造成本、沟通成本以及改造周期等问题迟迟没有被利用。

12月2日，同济大学城市360团队、五角场街道社区公益基金会、北茶园居委会在北茶园社区睦邻中心开展“畸零空间改造走进社区”主题活动。20余名社区党员、居民骨干、物业公司等代表受邀参加讨论，他们代表了不同人群的需求，有助于专业团队更全面的思考和设计社区公共空间的改造。

同济大学城市360团队成员来自同济大学多个学院，依托同济大学建筑规划、经济管理、电信及软件工程等学科优势。团队成员向居民们介绍了城市360项目针对畸零空间的改造流程以及国内外畸零空间改造的现状，并引导居民探讨对于北茶园社区

内因为违章建筑拆除而闲置的畸零空间的改造方法。住在该畸零空间周围的三位居民结合自身感受与实际需求提出了具有启发性的建议。

结合城市360自研的人工智能算法、云端设计案例库辅助社区中畸零空间改造，可以大大缩减沟通成本以及改造周期，从理论走到实践，从校园走到社区，本次活动开拓了居民们对畸零空间的认知并激发了其对北茶园小区中央的闲置空地改造的想象，形成了较为统一的贴近居民需求的方案。

此次活动是主题为“提供社区畸零空间改造服务全流程，引导居民参与城市更新精细化管理”的系列活动的首次亮相。这一系列活动的重点在于将高校的智能技术引入街道居民的社区生活。